

EL TERCER DÍA DE HUELGA

Continúan las coacciones, pedreas, rotura de farolas y detenciones. Hallazgo de un petardo

Hemos entrado en el tercer día de huelga y ésta continúa en el mismo estado que el primero y con idénticas características.

El paro se mantiene por los albañiles, metalúrgicos y ebanistas, registrándose coacciones y alguna que otra pedrea, con sus correspondientes detenciones.

La primera algarada fué a las diez de la mañana, en la Cuesta de Gómez. Un grupo numeroso de huelguistas coaccionó y logró que los operarios que trabajaban en una obra de la calle Hospital de Santa Ana abandonaran el trabajo.

Cuando acudió la fuerza pública fué recibida a pedradas, huyendo los agresores por la Alhambra, rompiendo de camino cuantas farolas hallaban a su paso.

El teniente de Seguridad, don Justo Martín, el cabo Juan Medina y el guardia Francisco Medina Troya les persiguieron, logrando detener a Emilio Menor Martínez, vecino de Alicante y fichado como anarquista de acción.

Este individuo fué el que el día anterior escapó a la persecución del teniente señor Vera Rey, a pesar de que disparó contra él.

En las obras municipales se ha trabajado durante toda la mañana, vigilando fuerzas de Seguridad y los tranvías también han circulado con regularidad, habiéndose reintegrado al trabajo los empleados que aun continuaban rebeldes.

Un petardo en las obras del Servicio Doméstico

Los agentes de Vigilancia señores Barrera y Jiménez hallaron esta

mañana en las obras que se están ejecutando en el Servicio Doméstico, un petardo de 8 centímetros de longitud, con su correspondiente mecha y detonante.

La oportuna intervención del artefacto evitó que hubiera producido la consiguiente alarma, en especial a las monjas que habitan en dicho sitio.

Obreros detenidos

En la calle de Lucena y cuando ejercía coacciones a los trabajadores allí dedicados a sus faenas, fué detenido por guardias de Seguridad Miguel Jiménez Jiménez, de oficio cabrero.

También fué detenido, por suponerse autor de la rotura de la luna del escaparate del establecimiento del señor Vellido, hecho acaecido ayer, el joven Juan Díaz Carranza.

Todos los detenidos pasaron a la cárcel a disposición del Juzgado.

Manifestaciones del gobernador

El gobernador civil nos ha hecho las siguientes manifestaciones:

La huelga se desarrolla sin graves incidentes, habiéndose efectuado algunas detenciones.

En el día de hoy han acudido al trabajo mayor número de obreros que en los anteriores, y debo hacer constar que los tranvías trabajan absolutamente todos, y el servicio se hace con perfecta regularidad.

Espero que los obreros después de tres días de huelga comprenderán lo desahucado de su actitud y volverán de su acuerdo, acudiendo todos al trabajo.

Sección judicial

Señalamientos para el día 18

Sección primera.—Causa del Juzgado de Guadix, contra Joaquín Hernández Aguilera, por lesiones; ponente, señor Palacios; abogado, señor Guglieri; procurador, señor Rivero; secretario, señor Valverde.

Sección segunda.—Causa del Juzgado del Sagrario, contra Manuel Santander Jaspe, por hurto; ponente, señor Luque; procurador, señor Omieva; secretario, señor Serna.

Sala de lo Civil.—Pleito procedente de Málaga, a instancia de don Ramón Rodríguez Catalá, contra la Sociedad Nerwich Union The Insurance Society Limited, sobre reclamación de cantidad; ponente, señor Romero; letra lo, señor Valdecasas; procurador, señor Rivas; secretario, señor Alonso.

Sentencia

En causa del Juzgado del Sagrario, seguida contra Alberto Martín, por imprudencia temeraria, se le condena a un año de prisión, indemnización de diez mil pesetas y al pago de las costas, y como responsable subsidiario para que abone las expresadas responsabilidades a don Ramón Ortiz Aragón.

Varias noticias

Weyler, enfermo de cuidado

Barcelona 17.—El general Weyler, que se encuentra actualmente en su finca de Mallorca, está enfermo de cuidado.

El prestigioso militar cumple hoy 92 años.

La entrevista de Ventosa con Cambó

Barcelona 17.—El señor Ventosa, hablando con los informadores, manifestó que Cambó se encuentra muy mejorado de su dolencia.

Contestando a las preguntas de los periodistas, dijo que en su conversación con el ex ministro catalán no habían hecho manifestaciones concretas sobre el momento político actual.

Añadió que él y Cambó actuaron conjuntamente en política, pero que su reciente conversación no ha tenido la menor importancia.

Cree el señor Ventosa que el Gobierno Berenguer hará las elecciones, y que lo que venga después no puede saberse ahora, ya que el Gobierno que se forme será una consecuencia del resultado de la campaña electoral.

Conflicto solucionado

San Fernando 17.—Los tranvías que estaban en huelga han entrado hoy al trabajo, dando por terminado el conflicto.

La visita del rey a Zamora

Zamora 17.—El monarca visitará esta población a fines del mes de Octubre.

Se alojará en el Palacio de la Diputación.

Los panaderos de Lisboa en huelga

Lisboa 17.—Hoy se han declarado en huelga los panaderos de esta capital.

La vida en China

RESURGEN LAS SOCIEDADES SECRETAS

Asociaciones populares con cinco millones de miembros para la protección contra la arbitrariedad de los recaudadores de contribuciones y contra los bandidos. Las piladoras del loco Tshang

Peping.—Las sociedades secretas en China, detrás de las cuales está una vieja tradición de un siglo, atraviesan ahora un período de resurgimiento; la causa de ello es la guerra civil, el crecimiento del comunismo y los bandidos. Las sociedades secretas chinas son, hablando en términos generales, Asociaciones que el pueblo mismo ha creado para protegerse.

Siempre ocurrió que tales sociedades secretas crecieran y se desarrollaran en épocas de caos y desorden, y tan pronto como en el país volvió a reinar la paz y tranquilidad desaparecieron prácticamente. Al aparecer ahora de nuevo, puede muy bien asegurarse que el pueblo chino, en la actualidad, está otra vez descontento con sus gobernantes.

En el sur de China, las sociedades secretas toman la forma de «Tongs», que también las grandes ciudades de los Estados Unidos conocen desde que comenzó en ellos la inmigración china. Estos «Tongs» persiguen una finalidad más amplia que las sociedades secretas del norte de China y pueden también contar con un no interrumpido y largo desarrollo.

En el norte y centro de China, las sociedades secretas son más bien asociaciones protectoras de labradores y obreros contra la arbitrariedad y amenazas de los recaudadores de impuestos y contra el pillaje de los bandidos. En el curso de este año, las administraciones de muchos Municipios en diferentes partes del país han hecho, por decirlo así, bancarrota, y en su lugar han tomado las sociedades secretas el poder.

En la Prensa china puede leerse casi todos los días noticias sobre las hazañas de las lanzas amarillas, de las lanzas rojas, de la Sociedad de la Puerta Celestial, de la Sociedad de protección y vigilancia. Todas ellas tienen una honrosa historia tras de sí, pródiga en acontecimientos. A la cabeza de esas ciudades están casi siempre jefes de apariencia romántica, y con una vida igualmente romántica, personalidades que pueden y quieren entusiasmar al pueblo para la lucha por su vida y derechos.

Naturalmente, estas sociedades se desarrollan con más fuerza allí donde de la guerra civil se desencadena con más violencia, como en las provincias de Honan y Shantung, en donde los soldados y bandidos más oprimen al pueblo. Las cuatro sociedades antes citadas cuentan con un número de miembros que pasa de cinco millones, y con ejércitos propios, a quienes pagan con toda regularidad.

El «loco Tshang»

El «loco Tshang», un hombre joven, a quien los chinos le atribuyen fuerzas extraordinarias, ha logrado hacer de la sociedad «lanzas amarillas», en Honan, un poder muy apreciable.

Este loco Tshang, que dice ser una tortuga vuelta a nacer, cuenta a sus prosélitos que en un horno mágico ha conseguido fabricar unas piladoras maravillosas. El día esas piladoras a sus soldados antes de entrar en acción, pues los hace inmunes a las balas, y aquellos se lanzan al ataque con inusitada bravura. El que muchos de ellos, a pesar de las piladoras, sucumban en la lucha, no ha desvirtuado hasta ahora en lo más mínimo el prodigioso valor de las maravillosas piladoras.

Muchos de los adictos de Tshang creen que él llegará a ser el próximo emperador de China, después de que haya vencido a los actuales caudillos. En los últimos tres años ya han aparecido media docena de aspirantes al trono de China; todos han desaparecido; el único que quedó es Tshang.

En aquellos puntos en que estas sociedades secretas están bien organizadas, protegen verdaderamente al pueblo contra la arbitrariedad de los recaudadores de contribuciones y contra el pillaje de bandidos, y son por tanto beneficiosas. Sus jefes son por lo general gentes honradas, que miran únicamente por el bienestar del pueblo oprimido.

D. C. BESS

LA ACTUALIDAD POLITICA

Alcalá Zamora ha pronunciado un discurso en Tenerife abogando por una República de derechos

La actitud del partido socialista

Madrid 17.—La «Gaceta» publica una real orden declarando en estado previo de estudio e información, para la revisión, a decretar oportunamente, de la situación, antecedentes de nombramiento y condiciones de capacidad, para la enseñanza de francés en los Institutos Nacionales, de aquellos profesores que ingresaron sin oposición desde 1921 por expediente o concurso.

—Di pidiendo se convoquen oposiciones especiales restringidas solamente a los individuos del Ejército y la Armada que deseen obtener el título de radiotelegrafistas civiles y sean radiotelegrafistas militares.

Nota del partido socialista

Madrid 17.—Acaba de facilitarse la siguiente nota del partido socialista:

«En las sesiones celebradas por el pleno del Comité Nacional del partido socialista, se ha tratado del punto referente a la alianza con otros partidos, y a examinar la situación política actual. Se presentaron dos proposiciones y se nombró una comisión para que las estudiara.

El acuerdo es el siguiente: El comité ratificó las afirmaciones del Ejecutivo, de que por el momento no existe pacto ni alianza entre el partido socialista y fuerzas políticas distintas a él. Reafirma la disposición favorable en que se encuentra para toda acción seria que pueda realizarse por otros elementos políticos, respondiendo a los anhelos de implantar en España un régimen republicano, y estimando que la base indispensable para cualquier acción eficaz es que la democracia republicana se ponga de acuerdo acerca de los principios fundamentales en que puedan articularse sus propósitos. Se procederá al nombramiento de una comisión encargada de fijar las exigencias de la clase obrera socialista y que deban ser formuladas ante la democracia española. Durante el transcurso hasta hallar una base sólida de coincidencia, se faculta al Comité para recibir y someter a examen las objeciones que se hagan por parte de los elementos antimonárquicos.»

RESCATE DE GANADO

Han sido detenidos dos autores del robo

Se entró la Guardia civil de Gahia Grande, que estaba prestando servicio en los Ojifares con motivo de las fiestas que allí se celebran, que un desconocido introdujo ganado en el pueblo. Interrogó al conductor de dicho ganado, Juan Villalba Linares, que, después de varias contradicciones, acabó confesando que las 44 ovejas que llevaba eran hurtadas de los corrales del Veleta, en unión de Antonio Rodríguez Escañuela y Felipe Hernández, y se dirigió a la capital para venderlas, ignorando el paradero de los otros dos sujetos, aunque sabe que uno de ellos vive en la calle de Elvira y el otro en la cuesta de la Alhacaba.

Depositado el ganado y traído el detenido a esta cárcel, continuó practicando la Benemérita gestiones, deteniendo en su domicilio a Antonio Rodríguez Escañuela, quien confesó el hurto de 48 ovejas, de las que vendieron dos en un cortijo próximo a los Ojifares, en 60 pesetas; una a un empleado de consumos, Antonio Rodríguez, en cinco pesetas, y otra cedida a un guarda de la finca de doña Isabel Pineda, en término de Monachil, por haber custodiado el ganado un día mientras ellos gestionaban la venta.

El guarda que custodiaba el ganado robado, en la finca de don Juan Medina Lorenzo, de la que fué hurtado, llamado Francisco Ibáñez González, volvió a hacerse cargo del ganado referido.

Se comprobó también que Juan Villalba hurtó hace unos 15 días dos ovejas a unos marchantes en Juviles, las que vendió en 30 pesetas a un consumidor del fiado del Genil, y también se probó que dicho individuo es el autor, en unión de otros, de la agresión cometida al yegüero del cortijo del Talaje, en término de Chauchina.

Se continúan las pesquisas para detener a Felipe Hernández.

DESDE LOJA

El domingo 7, a las nueve de la noche, tuvo lugar el traslado, desde la iglesia de la Encarnación a su ermita, en solemne procesión, de la excelsa patrona de esta ciudad, Santísima Virgen de la Caridad, después de haberse celebrado en su honor un novenario, del que ocupó la sagrada cátedra todas las noches el P. Nieto.

Recorrió la procesión un itinerario comprendido en las principales calles de la población, las cuales se veían adornadas con colgaduras, habiendo gran animación en todas ellas.

Presidió el Ayuntamiento, asistiendo la Banda municipal.

Ha tomado posesión de su cargo de secretario de este Ayuntamiento nuestro estimado paisano el inteligente abogado don Francisco Martín de Rosales y Lozano.

Enhorabuena.

—Procedente de Tolox (Málaga) ha regresado el culto abogado de esta ciudad don Manuel Guarino Flores, acompañado de su querida familia.—El correspondiente.

COSAS DEL CINE

No todo se lo comen las estrellas

Por lo común y acompañado de suspiros significativos, se les envidia a los artistas del «celuloide» los sueldos que devengan, pero es cosa bien conocida que dichos sueldos representan únicamente una pequeña parte del costo total de las grandes producciones modernas del cine sonoro. En realidad el alto costo de estas producciones se distribuye entre muchas industrias, las que, a su vez, dan empleo a un número considerable de empleados. Detallaremos. Las cifras hablan elocuentemente en un idioma por todos conocido.

Tomaremos como ejemplo la película «Medio fusilado al amanecer» (Half shot at sunrise) de la Radio Pictures, cuyas escenas exteriores acababan de filmarse al aire libre en el rancho de 50 acres del Valle de San Fernando, California, que pertenece a la R. K. O. Durante dos semanas se les dió trabajo continuo a 40 carpinteros maestros, 42 aprendices de carpintero, 5 albañiles maestros y 19 ayudantes de albañil, en la construcción de la réplica de una plaza de la ciudad Luz.

30 camioneros acarrearán continuamente materiales de construcción al rancho, alternándose cada 8 horas de las 24. En la pavimentación de una calle (4.000 pies cuadrados) de la escena Parisiense, se utilizaron 2.000 sacos de cemento Portland y 700 toneladas de arena y cascajo. Durante 7 días estuvieron 11 pintores haciendo la decoración, y por tan solo la pintura se gastó la RKO la suma de 72.000 dólares. Las compañías de luz y fuerza motriz también participaron, por ejemplo, para las escenas nocturnas se tendieron kilómetros y medio de cable conductor de energía eléctrica de 2.200 voltios para cargar las bate-

rias de luz; el costo de la labor y de la corriente eléctrica en dos escenas de noche montó a 814.000 dólares. Se tendió un kilómetro de cañería de agua para protección contra incendios.

500 comparsas o «extras» devengarán salarios de \$7,50 a \$15,00 al día, dependiendo de la habilidad y trabajo que representaron. La alimentación de estas comparsas costó \$1,00 por comida, y la Empresa que tiene la concesión culinaria empleó 60 cocineros y ayudantes en la operación de 6 enormes cocinas ambulantes; 7 toneladas de hielo se consumieron diariamente para enfriar el agua potable. El costo de la alfalfa y cebada para los caballos y acémilas que tomaron parte en el rodaje de la cinta «Medio fusilado al amanecer», costó a razón de 500 dólares diarios.

Los muebles, automóviles, carrito de mano y demás equipo portátil que hubo que utilizarse para completar el ambiente idóneo Parisiense del tiempo de la guerra Mundial costaron 40.000 dólares (nota del correspondiente). Esta suma tan sólo representa el costo del alquiler de dichos artículos, pues el valor intrínseco de ellos es muchísimo mayor.)

Por los datos expuestos se verá, muy al contrario de la concepción popular, que los sueldos de las figuras estelares de la pantalla no representan el costo principal de las grandes producciones sonoras, pues dichos sueldos son realmente una porción insignificante de los cuantiosos gastos que redundan en beneficio de muchas y variadas industrias, completamente ajenas a la cinematográfica.

MIGUELIDA

Los rectores de Universidad visitan al ministro de Instrucción

Madrid 17.—El ministro de Instrucción Pública dijo que anoche habían visitado los rectores de las Universidades para informarle del acuerdo adoptado en reciente reunión, exponiendo el sistema a seguir para que desde el próximo curso exista una mayor penetración con la clase escolar.

Hablado con el ministro de la Gobernación

Madrid 17.—El ministro de la Gobernación recibió, como de costumbre, a los informadores, manifestándoles que no ocurría nada de particular.

Finca parcelada

Madrid 17.—En la Dirección de Acción Social Agraria tuvo lugar esta mañana el acto de firmarse la escritura de compra de un coto enclavado en la provincia de Zamora, cuyas tierras serán parceladas entre los colonos.

Las garantías constitucionales

Madrid 17.—«El Liberal» de hoy habla de la supresión de la previa censura, y hace la siguiente pregunta: ¿Cuándo se levantarán las garantías constitucionales?

Discurso de Alcalá Zamora

Tenerife 17.—El señor Alcalá Zamora ha pronunciado un discurso, hablando de su declaración republicana.

Dijo que tiene el convencimiento firme de que la monarquía es incompatible con la democracia y que mientras perdure el régimen sólo podrá haber dictaduras más o menos emboscadas.

Entiende que a la República hay que llevar fuerzas de carácter moderado que sean una garantía de las clases conservadoras. La República —añadió— debe ser de derechos, y después de un régimen de libertad, el pueblo es el que señalará las modificaciones y avances de esa República.

Afirmó que la Dictadura no ha desaparecido, y censuró a varios poetas del antiguo régimen, como Bugallal, Alhucemas y Romanones, por colaborar en sus distritos con algunos ministros que fueron de la Dictadura.

La huelga de Barcelona

Los servicios de limpieza están abandonados y el Ayuntamiento se ha reunido ante la gravedad del problema

Barcelona 17.—Continúa la huelga del ramo de construcción en el mismo estado que ayer.

A las siete de la mañana, unos cuatrocientos huelguistas se reunieron en el Parque, en las proximidades de la estatua al general Prim, cambiando impresiones.

Momentos después desaparecieron en diversos grupos, los cuales recorrieron las obras para comprobar si se trabajaba en ellas, dando después cuenta de su comprobación a los Subcomités de las barriadas y al Sindicato.

Algunos obreros ejercieron coacciones, pero fueron dispersados por la fuerza pública.

La basura de los cercados no ha sido retirada porque los obreros de la Limpieza no acudieron al trabajo. Salieron únicamente tres mangueiros y seis carros bombas, pero momentos después regresaron al parque, secundando el movimiento.

Los concejales se han reunido para tratar de este conflicto y ver la forma de evitar posibles enfermedades peligrosas como consecuencia del amontonamiento de basuras.

El periódico «Solidaridad Obrera» da cuenta en su número de hoy del transcurso de la huelga, y se muestra muy satisfecho por el desarrollo de la misma.

Rebate las afirmaciones del gobernador civil, según las cuales la huelga está sugerida por elementos comunistas, y afirma que la huelga ha sido organizada solamente por el Sindicato Unico. También hace constar que el número de huelguistas asciende a 37.000.

El gobernador civil dijo a los periodistas que se habían denunciado algunas coacciones, pero que no había podido imponer todavía ningún castigo por carecer de información exacta.

Confirmó que los obreros de la limpieza han abandonado sus ocupaciones, y anunció que había suspendido indefinidamente la publicación de «Solidaridad Obrera», imponiéndole además una multa de mil pesetas, por hacer caso omiso de la censura.

Terminó diciendo que mañana podrá dar su opinión sobre la huelga, y que espera que se reanude el trabajo, ya que se adoptarán todo género de precauciones para evitar coacciones.

Ha sido suspendido indefinidamente y multado el periódico «Solidaridad Obrera»

Barcelona 17.—Continúa la huelga del ramo de construcción en el mismo estado que ayer.

A las siete de la mañana, unos cuatrocientos huelguistas se reunieron en el Parque, en las proximidades de la estatua al general Prim, cambiando impresiones.

Momentos después desaparecieron en diversos grupos, los cuales recorrieron las obras para comprobar si se trabajaba en ellas, dando después cuenta de su comprobación a los Subcomités de las barriadas y al Sindicato.

Algunos obreros ejercieron coacciones, pero fueron dispersados por la fuerza pública.

La basura de los cercados no ha sido retirada porque los obreros de la Limpieza no acudieron al trabajo. Salieron únicamente tres mangueiros y seis carros bombas, pero momentos después regresaron al parque, secundando el movimiento.

Los concejales se han reunido para tratar de este conflicto y ver la forma de evitar posibles enfermedades peligrosas como consecuencia del amontonamiento de basuras.

El periódico «Solidaridad Obrera» da cuenta en su número de hoy del transcurso de la huelga, y se muestra muy satisfecho por el desarrollo de la misma.

Rebate las afirmaciones del gobernador civil, según las cuales la huelga está sugerida por elementos comunistas, y afirma que la huelga ha sido organizada solamente por el Sindicato Unico. También hace constar que el número de huelguistas asciende a 37.000.

El gobernador civil dijo a los periodistas que se habían denunciado algunas coacciones, pero que no había podido imponer todavía ningún castigo por carecer de información exacta.

Confirmó que los obreros de la limpieza han abandonado sus ocupaciones, y anunció que había suspendido indefinidamente la publicación de «Solidaridad Obrera», imponiéndole además una multa de mil pesetas, por hacer caso omiso de la censura.

Terminó diciendo que mañana podrá dar su opinión sobre la huelga, y que espera que se reanude el trabajo, ya que se adoptarán todo género de precauciones para evitar coacciones.

LA BOLSA

Madrid 17.—Interior, 92,20. Amortizable 5 por 100, 75,50. Amortizable 4 por 100, 72,15. Banco de España, 599,00. Tabacos, 233,00. Francos, 36,81. Libras esterlinas, 45,55. Dólares, 9,35. Liras, 49,05. Francos suizos, 181,61. Francos belgas, 000,00.

La provisión de plazas de médicos titulares

Madrid 17.—En la Dirección general de Sanidad han manifestado que está en estudio un proyecto para variar la forma de provisión de plazas de médicos titulares.

El nuevo procedimiento admite la oposición, el concurso de méritos y el de antigüedad, y tiende a que los médicos no puedan ser separados de sus cargos por los Ayuntamientos.

Sucesos en la provincia

Detenido

Por la Guardia civil de Dírcal ha sido detenido en Chite Nemesio Carmona Martín, que maltrató a Joaquín Heredia Heredia.

Caballerías desaparecidas

A la Guardia civil de Pedro Martínez denunció Manuel Jiménez Salcedo que le habían desaparecido tres caballerías, las que busca la Benemérita.

Uno que no logra su objeto

Estando la Guardia civil de Iznalloz en Pedro Martínez prestando servicio, con motivo de la feria de ganados, sorprendieron a Rafael Serrano López en el momento de sustraerle del bolsillo al vecino de Alamedilla Juan López Medina una cartera que contenía 275 pesetas, var-

liéndose de una afilada cuchilla, con la que cortó el tejido de dicha prenda.

Quedó detenido.

Otro que le ocurre lo mismo

También la misma Benemérita, estando prestando igual servicio en la indicada feria, detuvo a Francisco Fortes González, en el momento que intentaba sustraer una cartera con 500 pesetas del bolsillo interior del chaleco al vecino Antonio García Pérez, habiéndole cortado el forro de dicha prenda.

También quedó detenido.

Riñas y heridas

Por la Guardia civil de Puebla Don Fadrique ha sido detenido Alberto García Moreno, que en estado de embriaguez maltrató a su mujer Julia Ortiz Morenilla, y al intentar evitar la referida salvajada Constantina García Fuentes, fué también agredida por el citado sujeto con una navaja, causándole una herida en la mano izquierda.

—Juan Hernández Hernández denunció a la Guardia civil de Guadix que en el ventorrillo de San Lázaro, situado en la carretera de Vilches a Almería, un convecino suyo, llamado Antonio González Hernández, le había hecho dos disparos con una escopeta, causándole pequeñas heridas de estado leve.

Detenido el denunciado, negó que hubiera él hecho ningún disparo, y presentó una escopeta cargada; pero la Guardia civil hizo un registro y encontró otras dos descargadas, y otra más, que aún estaba cargada, tenía señales de haber sido descargada poco antes.

Entonces confesó la agresión, pero diciendo que su adversario también le había disparado antes a él.

Esto lo comprobó igualmente la Benemérita, por lo que detuvo también a Juan Hernández.



UN MENSAJE DE IRIGOYEN A SUS PARTIDARIOS

Buenos Aires 17.—Los partidarios del ex presidente Irigoyen han recibido un mensaje de su jefe, en el que éste les recomienda que no dificulten al nuevo Gobierno.

¡Sea usted EL LIBERAL de Madrid!

POR SI LA RAZON CONVENCE...

EL ENSANCHE DE LA CIUDAD Y EL PROGRESO DE GRANADA

Efectivamente, el ensanche de la ciudad no es un hecho que se resuelve en un solo concurso con premio de mayor o menor importe...

desligado de trabas, estudiar más libremente la obra toda de conjunto, comprendiendo en él los temas vitales para Granada.

miento de Granada, libre de partidismos, por el derecho camino de la razón, llevando con él otras colaboraciones desinteresadas.

De ser fácil, la razón dice que la expansión de una urbe debería ser por igual hacia la periferia, respetando en lo posible la posición del centro...

También el parque granadino, con asiento amplio y económico, libre de interesadas conveniencias, debe relacionarse con la ampliación de la Ciudad.

Los pequeños lesionados fueron conducidos rápidamente a la Casa de Socorro.

En bien de la humanidad debería el rico vivir junto con el pobre, para que ambos se conocieran y amaran...

El húmedo sótano o el ahogado desván, suelen ser las partes destinadas a dar habitación, y no gratis, a los humildes...

Las maestras opositoras de Granada han dirigido al subsecretario de Gobernación señor Montes Jovellar...

El carácter de Granada es un medio de vida para ella y debe atenderse con el sagrado respeto que exige todo lo que reporta bienestar común.

En el tercer año de expediente de alegación muere la madre, y el pobre Juan vulgar hubo de servir tres años en Africa.

En el escrito elevado al ministerio de Instrucción Pública por la Unión Federal de Estudiantes Hispánicos...

POSTALES DE BARCELONA

Fatalismo. Es un caso vulgarísimo. Tristemente vulgarísimo. En Tortosa, conocida ciudad catalana, vivía un pobre hombre llamado Juan Gaudé.

Quiero acordarme de una lapidaria frase del dictador, colocada con frecuencia en aquellas notas oficiales de inserción obligatoria.

En el escrito elevado al ministerio de Instrucción Pública por la Unión Federal de Estudiantes Hispánicos...

En un buen día, un raro día, que en Tortosa celebran una corrida de toros, le convence, al fin, un amigo, y el pobre Juan rasga la monotonía de su vida triste y va a los toros.

El día mitológico de los políticos debió ser Proteo. Los políticos acostumbran a cambiar de ideas, con la facilidad que cambian de camisa.

En la Asociación de Caridad se sirvieron ayer 585 raciones.

El día mitológico de los políticos debió ser Proteo. Los políticos acostumbran a cambiar de ideas, con la facilidad que cambian de camisa.

En la Asociación de Caridad se sirvieron ayer 585 raciones.

En la Asociación de Caridad se sirvieron ayer 585 raciones.

El día mitológico de los políticos debió ser Proteo. Los políticos acostumbran a cambiar de ideas, con la facilidad que cambian de camisa.

En la Asociación de Caridad se sirvieron ayer 585 raciones.

En la Asociación de Caridad se sirvieron ayer 585 raciones.

El día mitológico de los políticos debió ser Proteo. Los políticos acostumbran a cambiar de ideas, con la facilidad que cambian de camisa.

En la Asociación de Caridad se sirvieron ayer 585 raciones.

En la Asociación de Caridad se sirvieron ayer 585 raciones.

El día mitológico de los políticos debió ser Proteo. Los políticos acostumbran a cambiar de ideas, con la facilidad que cambian de camisa.

En la Asociación de Caridad se sirvieron ayer 585 raciones.

En la Asociación de Caridad se sirvieron ayer 585 raciones.

El día mitológico de los políticos debió ser Proteo. Los políticos acostumbran a cambiar de ideas, con la facilidad que cambian de camisa.

En la Asociación de Caridad se sirvieron ayer 585 raciones.

En la Asociación de Caridad se sirvieron ayer 585 raciones.

BANCO HISPANO AMERICANO

CAMBIOS DE AYER

Table with exchange rates for various currencies and goods like Interior 4 por 100, Exterior 4 por 100, etc.

HACE 45 AÑOS

EFEMERIDES DE "EL DEFENSOR"

17 de Septiembre de 1885. No se hizo en el día anterior ninguna inhumación en el cementerio de fallecidos por el cólera.

UNAS PALABRAS

Para un legionario

Un colaborador de «Gaceta del Sur» se ha sentido indignado por el artículo que publicó el pasado domingo en estas columnas acerca de la formación del partido llamado nacionalista...

El partido albañista es adversario de la clase estudiantil, como lo ha demostrado en repetidas ocasiones, luchando a garrotazos con los escolares...

Un gato, al parecer hidrófobo, acomete a tres niños, causándole lesiones

En la casa número 1 del Callejón del Tinte se produjo ayer tarde un gran revuelo debido a la furia de un felino, al parecer hidrófobo.

Las maestras opositoras

Las maestras opositoras de Granada han dirigido al subsecretario de Gobernación señor Montes Jovellar, director general de Agricultura...

NUEVO ESTUDIANTE LA F. U. E. Y EL PROFESORADO UNIVERSITARIO

Durante el pasado mes de Agosto ingresó la Unión Federal de Estudiantes Hispánicos en la Confederación Internacional de Estudiantes...

signo especial forjado por diversos representantes, tanto del Estado como de las ciudades entitadas, todos en posesión del título correspondiente...

AL PUBLICO

El renombrado Sastre Abajón, Navas, 9, pone en conocimiento de su distinguida clientela y público en general, que ha comenzado a recibir los géneros más elegantes de última novedad para la próxima temporada.

III ASAMBLEA

La Asociación de Antiguos Alumnos de la Facultad de Medicina. La III Asamblea de la Asociación de Antiguos Alumnos tendrá lugar en Jaén durante los días 5, 6 y 7 de Octubre...

EN EL TEMPLO DE LAS ANGIUSTIAS

La novena de la Patrona

acompañándole en el altar mayor el secretario de Cámara del Arzobispo y el párroco de las Angustias.

SEGUNDODIA

Por la mañana

A la función de la mañana de ayer asistió el Colegio de Abogados de Granada, presidiendo la Comisión que lo representaba don Eduardo de la Guardia...

Por la tarde

A la segunda función del novenario asistió también el cardenal-arzobispo señor Casanova y Marzol.

DE SOCIEDAD

De su viaje de estudios y compras ha regresado de París el petiquero de señoras don Cecilio Jiménez, con los nuevos secedores completamente silenciosos y el aparato de ondulación permanente Opera-Gallia a vapor...

Los más célebres partidos de minoría y estridencia, o sea toda la gama de «istas», nacionalistas, separatistas, catalanistas... se mueven preparando sus actos para las futuras Cortes.

En el templo de las Angustias se celebró la novena de la Patrona...

LA MODA PRÁCTICA es, indudablemente, la Revista que más prefieren las Señoras.

T. S. H. PROGRAMA PARA HOY

UNION RADIO. MADRID
14,00: Campanadas de Gobernación. Señales horarias. Cambios de moneda extranjera.



El Laxante Ideal
CITRATO DE MAGNESIA
EFERVESCENTE GRANULAR DE BISHOP

Para el estreñimiento y habitual sequedad de vientre el Citrato de Magnesía de Bishop es un remedio racional...

Sección religiosa

Santo del día.—La Impresión de las Llagas de San Francisco y San Pedro Arbués.
Liturgia.—La misa y oficio divino son de esta conmemoración...

EL CONFLICTO DEL DIA

AYER CONTINUÓ LA HUELGA EN GRANADA, Y SE REGISTRARON ALGUNOS INCIDENTES

Los Sindicatos aclaran el origen de la huelga

Un escrito de los Sindicatos
Firmado por representantes de diversos Sindicatos, recibimos un escrito en el que se nos ruega la publicación de las siguientes aclaraciones...

Una nota del gobernador civil

Madrid 16.—Por el Gobierno civil se ha remitido esta tarde una nota a los diarios y revistas...

La refundición de las escalas de Correos y Telégrafos

Madrid 16.—Hoy se ha dado a conocer el texto del real decreto sobre refundición en una sola escala de los empleados administrativos y técnicos de Correos y Telégrafos...

Una nota del presidente de la Federación Local

También recibimos un escrito del presidente de la Federación local de Sindicatos, Amadeo Pérez Molinero, haciendo constar...

Teatros y cines

El atractivo programa que para hoy miércoles se anuncia en este Salón, lo constituyen dos estrenos de gran interés...

JOSÉ SANCHEZ JOYRÉ

Médico especialista de Oídos, Nariz y Garganta
Profesor Clínico de la especialidad de la Facultad de Medicina

Los Mercados

En Granada
Azúcar pilé, 1,75 pesetas kilo; molida, 1,70; arroz Bomba, 1,60; idem San Martín, 1; matizado, 0,80...

Sucesos de ayer

Caidas
También fué asistida Angeles Gaspa Medina, de diez años, de una herida incisa en el antebrazo derecho...

LOS DEPORTES

Regatas de traineras
San Sebastián 16.—Esta tarde se han celebrado las regatas de traineras, en concurso oficial...

PÉRDIDA

de una cartera con un carnet de chófer y otros documentos de interés para su dueño...

DR. ALEMAN

Médico especialista de Oídos, Nariz y Garganta
Consultas de 5 y 1/2 a 7 y 1/2

REGISTRO DE

38 años de existencia
MADRID
AGUSTIN UNGRIA
PLAZA ENCARNACION 2

ANUNCIOS MUNICIPALES

La Alcaldía anuncia concurso a dos plazas de pensionados para artistas pintores...

J. CAZORLA ROMERO

MÉDICO ESPECIALISTA EN Piel, Venéreo, Sífilis
Consulta de 8 a 5
Especial para empleados y Comercio, de 2 a 8

Grandes Talleres de Fundición y Construcciones Metálicas

CASTAÑOS, ORTI Y GARRIDO
Ingenieros Constructores
Oficinas y talleres generales: Paseo de la Bomba
Teléfono, 1.823

MOSAICOS San José Torres y López Hnos. CEMENTOS
Azulejos. Tubos de cemento. Cuartos de baño SIN COMPETENCIA EN LOS PRECIOS

La actualidad política

Acordóse también nombrar una ponencia para la creación de un Banco, protestar ante el Gobierno de la forma en que se ha confectionado el Censo electoral...

NUEVA PLAZA DE TOROS

La estupenda corrida del domingo
Atarfeño, Solórzano y Perete, con toros de Moreno Santamaría, constituyen el cartel de la corrida que la Empresa de la Nueva Plaza ha organizado para el domingo próximo...

Una nota de la Confederación Nacional del Trabajo

Madrid 16.—Los periódicos publican esta noche una nota de la Confederación Nacional del Trabajo, relacionada con la huelga de Barcelona...

El jefe del Gobierno y los periodistas

San Sebastián 16.—El general Berenguer recibió esta tarde a los periodistas, con los que conversó amigablemente...

SE VENDE

por dejación del local un taller completo de bordados, plisados y calados. Para informes: Casa QUERO, Pérez Galdós, 7. SEVILLA.

DE AVIACION

Accidente de aviación en el Sahara español
Madrid 16.—En la Dirección General de Marruecos y Colonias han facilitado esta tarde a los periodistas una nota en la que el delegado de la zona Sur de Cabo Juby da cuenta de un accidente de aviación ocurrido a un aparato de la Compañía General Aero-Postal americana...

MILITARES

Regresado a esta plaza el teniente coronel jefe de E. M. de la 4.ª división, secretario del Gobierno militar de esta plaza y sargento mayor de la misma...

Grandes Almacenes de Maquinaria Agrícola

Piezas de recambio de todas clases y marcas
Talleres de construcción y reparación
No comprar sin consultar y ver calidades y precios.
Juan Leyva - PEDID CATALOGOS - MESONES, 3 Y 5 - Granada

Variasnoticias

Terremoto en Almería

Almería 16.—La estación sísmológica de esta capital ha dado una nota en la que se dice que a las doce y media y cuarenta y dos segundos de la madrugada se dejó sentir un temblor de tierra, con epicentro a nueve kilómetros.

En la capital se sintió el movimiento, aunque muy débilmente. No se tienen noticias de haber ocurrido desgracias.

Reapertura de la Casa del Pueblo

Córdoba 16.—Por el gobernador civil se ha autorizado la reapertura de la Casa del Pueblo, que estaba clausurada a raíz del último movimiento.

Nuevas bases de trabajo

Zaragoza 16.—Después de una reunión bastante prolongada, los camareros han aprobado nuevas bases de trabajo, que presentarán a los patronos para que empiecen a regir.

Huelga resuelta

Valencia 16.—Hoy ha quedado solucionada la huelga que venían sosteniendo los operarios de una fábrica de calzado propiedad de D. Francisco Martín.

El resultado ha sido favorable a los obreros, que han conseguido un aumento en los jornales de una peseta y dos reales, según las categorías.

El gobernador civil manifestó a los periodistas que el conflicto de los siderúrgicos de Sagunto continúa estacionado.

Los obreros han mantenido hasta hoy una actitud pacífica, no habiendo protestado a pesar de que casi todos los días se despiden nuevos operarios.

Las autoridades tienen tomadas toda clase de precauciones.

El Estatuto de Cataluña

Barcelona 16.—Un diputado provincial ha dirigido una carta al presidente de la Diputación señor Maluquer, en la que le dice que está plenamente convencido de que cuantos trabajos se vienen haciendo para la confección de un Estatuto para Cataluña constituye un fracaso.

Clausura de una Asamblea

Madrid 16.—Esta tarde se ha celebrado en el Teatro de la Comedia la sesión de clausura de la Asamblea que venían celebrando los empleados de Banca de España, asistiendo todos los delegados de provincias.

Después de varios discursos hizo el resumen el presidente de la Asamblea, don Alvaro López Nuño.

Entre los concurrentes reinó la mayor cordialidad y entusiasmo.

Sesión de la Asamblea de la Sociedad de Naciones

Ginebra 16.—Hoy ha celebrado sesión matutina la Asamblea de la Sociedad de Naciones, pronunciándose varios discursos, relacionados con los trabajos llevados a cabo en el último año.

El señor Scialoja, primer delegado de Italia, recordó la labor realizada por el ministro de Relaciones Exteriores de Francia, M. Briand, para la creación de la Unión Europea.

"LA MODA PRACTICA"

ESTÁ CONCEPTUADA COMO LA MEJOR REVISTA EN SU GÉNERO.

A continuación hizo uso de la palabra el señor Cortina, ministro del Gobierno del Reich, agradeciendo los elogios que se han dedicado a la memoria de Stressemann, señalando la evolución que en la actualidad ha experimentado Alemania con relación a la Unión Europea.

Dedica frases elogiosas al señor Briand. Ocupó después de la crisis económica por que atraviesa Europa, especialmente Alemania, situación que les ha hecho adoptar medidas proteccionistas.

NOTICIAS DE BARCELONA

El estado de la huelga

Barcelona 16.—La huelga de los obreros del ramo de construcción sigue su curso normal, habiéndose practicado algunas detenciones.

El conflicto planteado en Villanueva y Geltrú ha entrado en período de franca solución.

Al entrevistarse al mediodía de hoy los periodistas con el gobernador civil, éste les rogó desmintieran los rumores circulados sobre hechos y relaciones de heridos en Villanueva.

Los incidentes allí acaecidos no tienen importancia alguna, pues no hay más que tres heridos de escasa gravedad, que se hallan hospitalizados.

Terminó diciendo que, a pesar de estar en suspenso la ley de asociaciones y reuniones, había anunciado hoy cinco actos diferentes en la capital.

DE TOROS

En Cadalso de los Vidrios

Cadalso de los Vidrios 16.—Esta tarde se ha celebrado un festival benéfico-taurino, lidiándose dos bichos por los diestros Marcial y Pablo Lalanda.

Marcial obtuvo un éxito completo en la lidia y muerte de la res que le correspondió, concediéndosele las orejas y rabo.

Pablo estuvo bien, siendo volteado sin consecuencias.

Matadero público

Estado demostrativo de la carnización verificada en el día de ayer: Becerros 14, a 3,30; novillos, 0 a 0,00; toros 1, a 3,20; bueyes, 0 a 0,00; vacas 2, a 2,90; vacas de rastra 0, a 0,00; borregos, 00, a 0,00; carneros, 0, a 0,00; chotos 0, a 0,00.

Precios a que se vende en el mercado: Carne de 1.ª, 5,50; de 2.ª, 5,00; de 3.ª, 4,50; de 4.ª, 4,00; borrego con hueso, 3,75.



—Una limosnita para un boxeador sin trabajo, cablero...
—¿Desde cuándo no lo tiene usted?
—Desde la última vez que un quidam se negó a correrme.

INDUSTRIAS GULLÉN S. A.

Instalaciones completas de Calefacción, Saneamiento y Ventilación
Casa Central: Barquillo, 21. Madrid.
Sucursales: Valladolid, Zaragoza y Sevilla.
Representante en Granada:
RAFAEL TORRES - San Matías, 21



Srada-Lacmi... te proporcionará un cutis terso y fino como la cara de un niño. Endurece los senos. Elimina las arrugas y la obesidad del mentón. Solicite una muestra gratis a: Busquets Hermanos y C. Sección: 10, Cortes, 591 - A. Barcelona.
Venta en perfumerías.

Fiestas en los pueblos

EN SANTAFÉ

Durante los días 28, 29, 30 de Septiembre y 1.º de Octubre se celebrarán las fiestas con el siguiente programa:

Día 28 de Septiembre.—A las doce, pública de las fiestas por la Banda municipal, estandartes y gigantes y cabezudos; a las cuatro de la tarde, entrega en el Coliseo Fernando e Isabel de cuotas a los afiliados del Retiro Obrero por la Caja de Previsión Social; a las nueve de la noche, gran castillo de fuegos artificiales; a las diez, velada y artísticas iluminaciones.

Día 29.—A las siete, diana; a las nueve, inauguración de la feria real de ganados; a las diez, concierto por la banda municipal en el real de la feria y paseos adyacentes; a las once, solemne función religiosa en la Iglesia Colegial; a las cuatro, Fiesta de la Flor en beneficio de la Cruz Roja; a las cinco, elevación de globos y fantoques; a las siete, proce-

sión de las imágenes de Santo Cristo de la Salud, San Miguel Arcángel y San Agustín; a las nueve, velada e iluminaciones.

Día 30.—A las nueve, concierto por la banda en el real de la feria. A las cuatro, cuecas, elevación de globos y juegos japoneses. A las 9, velada e iluminaciones.

Día 1.º de Octubre.—Ultimo día de feria; a las nueve, concierto en ésta; a las cuatro, fiesta infantil; a cinco, juegos japoneses, con asistencia de la Banda Municipal; a las nueve, velada e iluminaciones; a las once, gran retreta y traca valenciana.

Durante estos días actuará en el coliseo Fernando e Isabel una renombrada compañía de variedades.

Droguería Santo Cristo

CASA ESPECIAL EN PERFUMERIA NACIONAL Y EXTRANJERA
Es la preferida por la gente elegante.
Plaza Santo Cristo, 1 al 5.

HERNIADOS!

LA FABRICA

de Bragueros y Aparatos para curar las hernias os dice:
Abrir los ojos a la realidad. La fábrica de aparatos posee todos los modelos necesarios para contener toda clase de hernias, y si aquéllas no bastasen se construiría el que fuese necesario.

¡No comprar aparatos de mucho precio!
Consultar a los herniados que han curado y sabréis que más de la mitad lo han logrado con aparatos económicos construídos en esta casa.

BAZAR RAYOS X
EUGENIO P. REQUENA
Acera del Casino, 23. - Debajo del Casino. - GRANADA

Vino bueno y barato

Probarlo y os convenceréis. El mejor vino y más barato lo expende Manuel García. Fábrica Vieja, 7.
Vino blanco y tinto a cincuenta céntimos litro.
Cuatro litros 1,75. Ocho litros 3,50.
No olvidar las señas: Fábrica Vieja, 7.

COLCHONERIA MODERNA GRANADINA

Confección esmerada de colchones. Lavadero de lanas y cardado de las mismas por procedimientos eléctricos.
PRECIOS ECONOMICOS
Se limpian y cardan lanas usadas, dejándolas como nuevas con nuestras maquinarias «VITAN», a precios sumamente reducidos. ADVERTENCIA IMPORTANTE: Esta casa no compra lanas ni colchones usados.
Humilladero, 14. - Teléfono, 2-9-8-8. - GRANADA

INDICADOR ECONOMICO

De una a ocho palabras, 30 cts.; cada palabra más, 5 cts.

MADRID

Pensión del Carmen, Fuencarral, 33.
Casa seria, recomendada, matrimonios, familias, señoras 50 años.
Gran confort. Excelente cocina.
La preferida de las familias andaluzas

Vendo bidones de todas capacidades para aceites, alcoholes y gasolinas. Apartado 7.080. Madrid.

Se alquilan habitaciones para caballeros. Calle de Mirasol, 20. Granada.

PROFESOR diplomado en 1.ª y 2.ª enseñanza, da clases a domicilio. Prepara carreras especiales. Moral de la Magdalena, 14, pral. señor Ruiz.

Se venden muebles de peluquería y casa. Razón: en la calle de Cobas, 10.

Academia Comercial SAN MATIAS, 19

Enseñanza práctica de Contabilidad, Cálculo Mercantil, Mecanografía. Clases: tarde y noche. Precios módicos.

Anúnciese en este diario y tendrá una buena y distinguida clientela :::

AIGLON AUTO-OIL
EL LUBRIFICANTE MAS SOLICITADO POR TODOS LOS BUENOS GARABISTAS

La casa NICOLAS AGUADO

avisa a su clientela que ha trasladado sus almacenes de coloniales a la Avenida de Alfonso XIII, número 81, donde, además, ha instalado un espléndido establecimiento de ultramarinos para la venta al detall con un completo surtido en todos los artículos del ramo. -- Teléfono 2312.

¿SUFRE USTED DEL ESTOMAGO? TOME DIGESTONA (Chorro)

Para modelos de refinado gusto, últimas creaciones de la Moda, y las mejores calidades de Zapatos, en **EL PORVENIR. Gran Vía, 10. Precios sin competencia**

Folleín de EL DEFENSOR

Número 99

El hombre de las figuras de cera

Por XAVIER DE MONTEPIN
Traducción de T. ORTOS-RAMOS

TOMO PRIMERO
RAMON SOPENA, Editor. Barcelona.

Provenza, 93 a 97.

en una cueva en donde hay tanto oro... Sin duda se estremecería de gusto si eso le fuera permitido a un muerto...
Esta reflexión de un humorismo fúnebre hizo aparecer en los labios del bandido la melístófica sonrisa que le era peculiar. Encendió la linterna sorda, levantó la trampa y bajó la escalera de la cueva. Esta era vasta y profunda, pero oscura como el interior de una tumba.
A medida que el bandido se iba hundiendo en las tinieblas, el círculo luminoso proyectado por su linterna se iba ensanchando ante él, haciendo más com-

tomó proporciones inmensas a medida que el examen se prolongaba.
Pasados unos segundos, Rodille, con el cuello tendido hacia adelante, los ojos fijos y descoloridos y la boca abierta, era la imagen exacta de un hombre a quien el estupor hubiese convertido en estatua.
Una palabra bastará para explicar la causa de tan extraordinario asombro. La cueva estaba vacía.
Al final de la escalera se veía sobre la arena la huella ancha y sangrienta del lugar en que había caído el cuerpo de Hojaldre al ser lanzado por Rodille desde lo alto de la escalera; pero sólo existía la huella; el cuerpo había desaparecido.
Rodille volvió en sí. Creyó soñar y se frotó los ojos.
—¡Vamos, esto es imposible!... —exclamó en voz alta hablando consigo mismo.—Es verdad que no veo nada, pero está claro como la luz del día que soy juguete de una alucinación que va a desvanecerse en seguida... ¡Los muertos no resucitan, y, por lo demás, muerto o vivo, el cuerpo

de Hojaldre no ha podido salir de aquí!
Al mismo tiempo bajó el último peldaño en el que se había quedado inmóvil e empezó a registrar todos los rincones de la cueva, murmurando con voz ronca:
—¡Le encontraré!... ¡oh! ¡sí, yo daré con él!
No fue muy lejos. Apenas acababa de avanzar algunos pasos, cuando retrocedió como si la punta de un arma amenazadora amenazase su pecho, y al mismo tiempo que retrocedía dejó escapar de su garganta un grito terrible, feroz, en que se reunían a la vez todas las notas del furor y la desesperación.
Sus ojos acababan de posarse en el lugar en que un tonel vacío tapaba su tesoro. Aquel tonel no estaba en su sitio y el escondite no era ya más que un agujero negro y vacío, en el que aun brillaban algunas piezas de oro y algunos fragmentos de alhajas rotas.
Rodille, al contemplar aquel espectáculo desolador para su corazón, de ladrón avaro, sintió afluir la sangre a su cerebro con

una impetuosidad tan grande, que su vida se vió de repente en inminente peligro. Sus ojos se turbaban y sus sienas le golpeaban como si fuesen a estallar. Una congestión cerebral parecía amenazarle.
El malvado lo comprendió prontamente, y como tenía más apego a la vida que a las riquezas mal adquiridas de que acababan de despojarse, se esforzó en dominar las terribles emociones que trastornaban su ser, arrancóse la corbata que le ahogaba, se dejó caer en el suelo y refrescó su abrasada frente con puñados de arena húmeda. Al cabo de dos o tres segundos la sangre había vuelto a tomar su curso normal y el peligro ya no existía.
Rodille entonces levantó la cabeza lentamente, y era un curioso y raro espectáculo contemplar aquel hombre tan fuerte, aquel miserable de corazón de bronce para el crimen y la infamia, llorar, gemir y lamentarse como una mujerzuela.
—¡Me han robado!—balbuceaba con voz entrecortada por los sollozos; — ¡estoy arruinado!...

¡Ese monstruo se lo ha llevado todo... y ya no me resta nada!... ¡Ese oro... esas alhajas... esa fortuna, en fin, que hacían mi alegría y mi gloria... todo ha desaparecido!... ¡Ya no tengo lo que tanto me había costado reunir!...
Rodille, al hablar así, se engañaba a sí mismo con la mejor buena fe del mundo, pues aun poseía la enorme suma que había robado tres días antes en la caja del barón de Virville, y que estaba en seguridad; pero su trastorno era tan absoluto, que olvidaba aquella riqueza.
La postración del bandido duró más de una hora, en la que no dejó de repetir las mismas lamentaciones con tono lento y monótono, como hacen los locos cuando se hablan a sí mismos bajo la obsesión de su idea fija.
De repente sobrevino una gran reacción en él: sus ojos se secaron, un fuego sombrío iluminó sus miradas y la desalentada expresión de su rostro se convirtió en amenazadora y feroz. Un súbito pensamiento acababa de pasar por su imaginación.

—No está perdido todo—se dijo—. El infame «Hojaldre» no ha podido huir con su botín, puesto que esta cueva no tiene otra salida que la escalera, y la trampa que cierra esta escalera está sujeta por fuera bastante sólidamente para frustrar toda tentativa de evasión. Luego aún debe estar aquí... escondido a pocos pasos de mí... Voy a encontrarle, y entonces... ¡oh! entonces, ¡desgraciado de él!...
El bandido se apoderó de nuevo de la linterna y, levantándose bruscamente, se dispuso a continuar la búsqueda interrumpida por el descubrimiento de su tesoro robado. Una nueva decepción le esperaba, menos peligrosa tal vez, pero seguramente tan cruel como la primera.
Al decirse con plena convicción que la escalera de piedra constituía la única salida de la cueva, Rodille se equivocaba rotundamente y su memoria, momentáneamente eclipsada, le servía mal.
A una altura de diez pies sobre el suelo existía una lumbre estrecha, defendida por dos barras de hierro cruzadas y que daba a un terreno inculto situado en la